

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VI.—Número 1.798

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 6 de abril de 1900



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON JOSÉ GUTIÉRREZ ORTIZ

que falleció el día 7 de abril de 1898

Su hermana doña Regina, su hermano político don Joaquín Madrazo, sus sobrinos don Francisco Gutiérrez y don Julián Arreza y demás sobrinos

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al funeral del cabo de año que por el eterno descanso del alma del finado se celebrará mañana, á las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, en esta ciudad.

Además todas las misas que se celebren en las iglesias del Valle de Guriezo en referido día serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Santander 6 de abril de 1900.



LA SEÑORA

D.ª Victoriana Barquín San Miguel

Ha fallecido en el día de ayer, á las ocho de la noche

á los 80 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su desconsolado esposo don Ramón Madrazo, su hija doña Cándida, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Rubio, número 16, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 6 de abril de 1900.

El duelo se recibe en dicha casa.

El Dr. Santiuste

De vuelta de su viaje, reanuda la consulta de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, en el Sanatorio del doctor Madrazo, y de once y media de la mañana á una de la tarde y de seis á siete, en su casa, Wad-Rús plaza de Pombo, 5, 2.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

MUELE, 34, 2.ª DERECHA

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Coloñía, 1, 2.ª. Consulta de nueve á cinco, todos los días laborables.

Se necesitan oficiales y aprendizas para modistas de vestido. Informarán: San Francisco, 13, 3.º

La obra de las Cortes

Diga el señor Silvela cuanto quiera acerca de la labor realizada por las Cortes que acaban de cerrarse, lo cierto es que no puede estar tan satisfecha como él la mayoría de la nación.

Y si hay quien cree que sea exagerado esto que decimos, pase revista á todas las clases sociales, oiga lo que cada cual depona acerca de los cargos que sobre ella echan los decretos y leyes aprobados, y forme después juicio imparcial y sincero, que seguridad tenemos no habrá de ser éste favorable al Gobierno, ni á las Cortes que han votado sus disposiciones de Hacienda.

Los tenedores de papel de Deuda del Estado dirán, y con razón, que después de suprimir el pago en oro y las amortizaciones, de rebajar contra toda justicia el 20 por 100 de los intereses de los valores cubanos, se impone otro 20, como impuesto de utilidades, cuando á los pingües dividendos del Banco de España se grava únicamente con el cinco, y con el tres á los de las Compañías arrendatarias de Tabacos y Timbre, Monopolio de cerillas, Empresas navieras, etcétera, con cuya desigualdad irritante caerán en descrédito los valores del Estado.

Los ciudadanos, en general, huirán de la contratación notarial y de los tribunales de justicia, pues los derechos de timbre y los reales de transmisión de bienes les esperan para dejar en manos del fisco parte importante de la riqueza que movilizan, que reclamen ó que defiendan.

Las clases pasivas, en su mayoría an-

cianos inútiles para ganarse el sustento con el trabajo personal, viudas, huérfanas, ven mermados sus haberes con la irritante desigualdad de que cuanto más mezquinos proporcionalmente contribuyen más, pues hasta 1.500 pesetas tributan con el 15 por 100 y desde 5.000 en adelante con el 20; descuento igual que sufrirá el señor Silvela por sus 45.000 pesetas como Presidente del Consejo. En cambio, á los consejeros de las poderosas compañías industriales, ferroviarias, etc., cuyo personal se escoge, ellas sabrán por qué, entre ministros, exministros y políticos de gran influencia, y que gozan de todo género de gajas además de sus sueldos, se les pide únicamente el 10 por 100 de estos últimos.

Los modestos empleados de Diputaciones y Ayuntamientos que no cobran más de mil pesetas dejarán el 6 por 100, y los de 1.000 á 1.500 el 12, y en cambio los de Bancos, Sociedades, etc. están libres del tributo, mientras el sueldo no exceda de 1.500 pesetas, y desde esa cantidad en adelante tributarán tan sólo con el cinco, aunque perciban por su trabajo miles de duros.

Los comerciantes no podrán vivir tranquilos temiendo la investigación y el castigo como defraudadores del timbre, con tanto sello móvil como han de fijar en sus facturas, recibos, etc.; los mismos comerciantes, los periodistas y demás personas que hagan uso frecuente del telégrafo emplearán horas en inutilizar los sellos con que satisfagan el precio del servicio; y así todo, todo, pues no parece sino que las leyes aprobadas llevan por única norma hacer cada vez más odiosa la acción oficial, divorciar más cada día al ciudadano del Estado, dejar sentir en todas partes la pasada manaza del fisco, pronta á dejar sin una peseta, sin dinero bastante para satisfacer las cada vez más crecientes necesidades de la vida al empleado y al industrial, al comerciante y al pasivo, y dicho de una vez, á todos los que viven en esta decadida nación.

¿Cree de verdad el señor Silvela que pueden estar tan satisfechos como él por las leyes de Hacienda?



Esta vez se ha faltado á la costumbre tradicional.

Siempre que se han cerrado las Cámaras se han oído vivas, con más ó menos éxito, y ahora se ha leído el decreto de suspensión, y nada.

Todo el mundo estaba afónico.

No deja de ser un síntoma elocuente.

Los que esto observamos tentados estamos de hacer profecías... Mas no nos metamos en filosofías!

Ha manifestado el señor Silvela que está satisfechísimo de la labor de las Cortes.

Bastante adelantamos con que don Pao esté satisfecho y el país se lo lleve la trampa.

En misma satisfacción del señor Silvela es la mejor demostración de que el país no está satisfecho.

Pues ya se sabe de sobra que en cualquier época así está contento el que cobra y renegando el que paga.

Cuando el que paga se queda sin una peseta, como ahora le va á suceder al país contribuyente.

Es esperado en el arsenal de la Carraca el acorazado Pelayo, con objeto de montar un cañón.

¡Cielos!

Lo que un vecino de Hoznayo dijo en tono pesimista:

—¿Un cañón en el Pelayo?
¡Quiera Dios que lo resista!

Otra:

«Se asegura que la escuadra de instrucción irá á Santa Pola á hacer maniobras, que serán presenciadas por los Reyes.»

Mejor sería que las presenciara desde algún sitio, libre de un torpedo, algún gran almirante de Inglaterra, ¡porque de hijo nos cogía miedo!

El general Azcárraga ha prohibido el banquete con que los coronales pensaban obsequiar al general Weyler.

Ha hecho bien.

Por ellos ha mirado con paternal pasión.

¡Así les ha librado de alguna indigestión!

El motín de verduleras

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 5—12'30 t.

Los sucesos de hoy

Esta mañana se ha reproducido con mayor fuerza el motín de las verduleras.

El escándalo comenzó en la Plaza de la Cebada, enviándose emisarias á los demás mercados para que secundaran la huelga, como así lo hicieron.

En el mercado de Olavide, las verduleras persiguieron á un guardia, apedreándole é hiriéndole, siendo necesario conducirlo á la Casa de socorro.

Más de 500 verduleras recorrieron varias calles profiriendo gritos.

En los mercados de la Corredera y Antón Martín han ocurrido algunos escándalos, pero donde han tenido mayores proporciones es en la Plaza de la Cebada.

Las verduleras piden que se supriman los revendedores que sirven de intermediarios entre ellas y los huertanos.

Están dispuestas á vender, pero no por medio de revendedores, que hacen su negocio en grande escala, con perjuicio de ellas.

A la Plaza de la Cebada marcharon desde los primeros momentos el Gobernador civil, el Alcalde y más de 200 guardias.

Están cerradas las puertas de hierro del mercado y las mercancías custodiadas en los sótanos.

Grupos de mujeres recorren las calles inmediatas, llevando carteles en los que se lee: ¡Abajo los revendedores! ¡Viva España!

Mucha parte del empedrado ha sido levantado y las verduleras se han provisto de piedras para atacar á los guardias, si éstos tratan de proteger á los revendedores.

Entre los grupos de mujeres se ven bastantes hombres y estudiantes.

Varios grupos de verduleras se dirigieron á la fábrica de Tabacos para que las secundaran las cigarrerías; pero éstas nada han contestado hasta ahora.

Parece que se hallan las cigarrerías resentidas porque en un motín que tuvieron hace algún tiempo, las verduleras no quisieron secundarlas.

Han sido detenidas nueve de las más alborotadoras, pero no sin que los guardias fueran saludados con una lluvia de piedras.

A las once de la mañana, una comisión de verduleras conferenció con el Gobernador civil y el Alcalde, en la tenencia de la Alcaldía.

En vista de la escasez de verdura, las vendedoras dijeron que no tenían inconveniente en entrar en el mercado y comenzar la venta, pero que se quitaran los revendedores.

Como la venta comienza á la una de la tarde, se cree que entonces ocurra algo gordo, si para esa hora no se logra llegar á una transacción.

Han ocurrido escenas muy cómicas.

Muchas de las verduleras gritaban: —¡No queremos hombres! ¡Que vayan á defender el tabaco!

Todo esto adornado con frases de las más picantes.

Los guardias se ven y se desean para mantenerse en sus puestos.

Los alrededores del mercado presentan animado aspecto, estando ocupadas las bocacalles por la guardia civil, y la mayoría de las tiendas cerradas.

Han llegado varios camiones con verduras, pero no se han puesto á la venta.

Madrid 5—4'15 t.

Conflicto terminado

Ha quedado terminado el conflicto de las verduleras, habiendo entrado en el mercado grandes remesas de verduras.

RICARDO.

JUSTO TRIBUTO

Los montañeses que tenemos la fortuna de vivir respirando las suaves brisas de la bendita

tierra en que nacimos, debemos recordar con frecuencia, como lo manda el agradecimiento, á nuestros paisanos de allende los mares, hijos queridos de la Montaña, á la que tanto aman, que ni su recuerdo se aleja de ellos, ni pierden ocasión de tributarla homenajes de cariño acendrado, que va en aumento á medida que los infortunios agobian y abaten á la que es objeto de nuestros amores. Y hoy que la colonia española de Méjico está profundamente afectada por el fallecimiento de uno de sus más ilustres miembros, debemos nosotros unirnos á ese dolor intenso, enalteciendo al propio tiempo á un montañés que, durante toda su larga vida, honró á la adorable tierra con su gran inteligencia y con sus nobilísimos sentimientos, puestos á prueba en mil ocasiones.

Era don Manuel Allende Alzaga un montañés nato y á la antigua usanza; fue hace muchos años á Oaxaca y allí adquirió, mediante asiduo trabajo, una posición desahogada que le permitió realizar el bien, ofreciendo á sus paisanos pobres medios de trabajar y enriquecerse, siendo considerado como uno de los protectores más generosos de cuantos llegaban á las no siempre hospitalarias tierras mexicanas. Y desampañando el cargo honorífico de viccónsul de España pudo ejercitar mejor sus anhelos de mitigar infortunios, favoreciendo á los españoles desgraciados que á él acudían en demanda de socorro. Los males de nuestra desventurada patria, que nuestros hermanos ausentes sienten con más intensidad que nosotros mismos, han obligado á los españoles residentes en Méjico á desprendimientos continuos que se sobrellevan con resignación y hasta con entusiasmo por tratarse de aliviar la situación de la madre patria, empobrecida y traicionada por algunos de sus degenerados hijos. Formando en las primeras filas de esos españoles generosos y no prostituidos se encontró siempre el ilustre montañés Allende Alzaga, no sólo con su dinero, sino también con su consejo para unir voluntades y dar unidad á la nobilísima empresa, á la santa misión de conservar vivo el fuego del patriotismo, que salvará á España de su total ruina.

Dada, pues, la actitud de miras del señor Allende, es natural que su muerte, acaecida en Oaxaca el 10 de marzo próximo pasado, haya producido gran impresión en la colonia española y que sus funerales hayan constituido una grandiosa manifestación de duelo, como nunca se ha presenciado en Oaxaca. Y para coincidencial el señor Allende murió pocas horas después de su esposa, doña Aurora Gómez, descendiente de familia montañesa; y los restos de ambos cariñosos esposos juntos fueron conducidos al cementerio y juntos reposaron en la misma tumba.

Ahora bien; enaltecer la memoria de los distinguidos hombres que en vida fueron amparo de desvalidos, incansables propagadores del bien y amantes de su terruño, al cual consagraron las primicias de su inteligencia, los más tiernos afectos del corazón y los tesoros del capital adquirido en lucha honrada, no es caer en la más baja de las adalaciones, en la adulación á los muertos; es cumplir un deber social muy importante en estos tiempos de rebajamiento de caracteres; es presentar ante los *Ulpianenses* morales ejemplos de viril entereza para ejercitar el bien y de consolador patriotismo para redimirnos y regenerarnos.

Y ya que los montañeses hemos dado en la manía laudable de ensalzar las cosas de la tierra, que no pasen sin elogio los méritos contraídos por nuestros hermanos, que en tierras lejanas viven sin olvidar su patria y alejados de las luchas bizantinas que aquí nos dividen y empequeñecen. Porque los que no hemos salido del regazo de la patria no sentimos su amor con tanta fuerza como le sienten esos paisanos ausentes, ni mostramos tantas energías como ellos para acudir al remedio de los cruentos males que sufre nuestra región.

En suma: el ilustre montañés Allende Alzaga ha muerto después de honrada vida, después de haber vivido siendo padre bondadoso de muchos paisanos que necesitaron de sus generosidades para mitigar la desgracia que les agobiaba, después de haber amado con fuerza á su patria.

Al rendirle hoy público homenaje, cumpliendo un deber que nos impone nuestro montañesismo, deseamos que el ejemplo de sus virtudes tenga muchos imitadores y que el recuerdo de su larga vida, consagrada al bien, viva eternamente en el alma de sus admiradores.

Fermín Bolado Zubeldia.

La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 5—3'10 t.

Hacia Bloemfontein

Un despacho de Bloemfontein fechado el día 2 y dirigido al *Daily Telegraph* dice que allí circulaba la noticia de que un comando boer, compuesto de 6.000 hombres, se dirige por el Norte sobre dicha ciudad.

En Mafeking

La columna que al mando del general Carrington se dirige en socorro de Mafeking atravesando territorio portugués, no podrá llegar á dicha población antes de muchos días.

La guarnición se sabe que seguía resistiéndose el 27 de marzo último, fecha de las últimas noticias directas de dicha población.

También comunican de Mafeking que los boers se hallaba á 800 yardas de la fábrica de ladrillos y había comenzado un vigoroso cañoneo.

En Bloemfontein

Cablegramas de Bloemfontein anun-

cian que los boers empiezan á reconcentrarse alrededor de la ciudad, efectuando movimientos que hacen sospechar el que van á atacarla.

La caballería que tenía el campamento al Norte de la ciudad se ha visto precisada á retirarse dentro de ella.

El generalísimo ha dado orden prohibiendo salir de la ciudad después de las ocho de la noche.

Concentración

The *Daily Telegraph*, en un despacho fechado el día 3 en Kimberley, dice que el general Clemens ha salido para incorporarse á Roberts, llamado por éste.

Heridos y enfermos

Comunican de Las Palmas (Canarias) que ha fondeado en dicho puerto, procedente del Cabo, el crucero *Powderful*, conduciendo á su bordo enfermos y heridos del sitio de Ladysmith.

El buque ha quedado aislado. La colonia inglesa ha enviado á los enfermos y heridos vinos y víveres.

Madrid 5—7'45 n.

Actitud de los boers.—En Tabancho

Atribúyese á los boers el propósito de desviar el curso del río Modder con el fin de privar de aguas á Bloemfontein.

Añádese que dirigen ahora sus esfuerzos á cercar é incomunicar dicha plaza.

Los indiguanos vuelven á alzarse en armas en Tabancho.

RICARDO.



MINIATURA

Cayó soldado Juan, y allá en la aldea dejó á la inconclavable Dorotea sin sosiego, llorando ante la atroz idea

de que iba Juan á suombrir luchando.

Y Juan, pensando en ella, peleó como bueno en la batalla, sin que en su pecho firme hicieran mella ni el estrago brutal de la metralla, ni el recuerdo querido de su bella, y acabó, como acaban muchos buenos, con dos galones más y un brazo menos.

Licenciado por fin, volvió á la aldea, con la duda cruel que atenaceaba en el alma clavada,

por si le cumpliría Dorotea la palabra empeñada.

Y al hallar á su dueño idolatrado vio que había cumplido lo pactado,

puesto que le esperaba; mas sin duda para esperar mejor á su adorado, ella contrajo estado...

y se casó con Juan... ¡porque era viuda!

Federico Canalejas.

Ni una palabra más

Perdónenos nuestro estimado suscriptor F. S. que no insertemos la interesantísima carta que nos dirige.

Todo el público sabe á qué atenerse en la materia que motiva aquella carta y no hay como dice muy bien el señor F. S.—persona de buena fe y mediano sentido que ignore que los periódicos nunca se hacen solidarios de los comunicados ó remitidos que acogen en sus columnas y menos cuando en ellos se trata de asuntos puramente privados en los que el público permanece indiferente, como ocurría en los casos que nos recuerdan, en los que la firma de un particular que hablaba de asuntos suyos garantizaba sus dichos.

Agradecemos á nuestro suscriptor las observaciones que nos hace y el recuerdo de que en los números de EL CANTÁBRICO á que alude, lo más saliente, como obra del periódico, era el alcance de la suscripción abierta en aquella época para un fin altamente benéfico y que produjo próximamente tres mil pesetas, que fueron entregadas á la superioridad de la Caridad de Santander.

No estamos por complacer al primero que quiera provocarnos á polémica, pues debemos al público nuestras columnas y así esperamos que sea apreciado por nuestro suscriptor F. S., que sabe cuánto aprecio y consideración le guardamos.

El atentado anarquista

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 5—4'15 t.

El autor

Comunican de Bruselas que allí se dice que el autor del atentado contra el príncipe de Gales es de origen español.

Madrid 5—7'45 n.

Felicitaciones.—Indignación.—El interrogatorio.—La familia del agresor.

Un despacho de Bruselas dice que el príncipe de Gales recibe numerosas felicitaciones por haber salido ileso de la agresión de que fue objeto.

La indignación es general.

La multitud, al enterarse del suceso, hirió al criminal.

El interrogatorio de Spido duró tres horas. Niégase a revelar los nombres de sus cómplices, afirmando que no los tiene.

La suscripción oficial. Suma anterior 21.768 07. Doña C. C. Trueba 5 00. El Ayuntamiento de Guisano 101 45.

LA FUERZA

Para trabajar, la fuerza, y de ella no puede prescindirse: el menos el hombre, tal como hoy existe, no puede prescindir de ella; para dirigir, el hombre, con su pensamiento, su voluntad y sus leyes morales.

Por eso la fuerza material que trabaja en la locomotora, cuando las leyes físicas le mandan descarrillar y el hombre no lo evita, descarrilla: a su código obedece; y al descarrillar no atropella sus leyes, las cumple. Culpa, torpeza ó desgracia del hombre será si falta un carril ó la vía está desahogada.

Por eso la caldera estalla cuando las leyes de la mecánica le ordenan que estalle y el hombre no sabe impedirlo.

Por eso la dinamita abre el túnel, que se abre cauce de vida en la montaña, cuando la gobierna el ingeniero, y en la mano del dinamitero es bomba anarquista.

La fuerza material nunca es responsable de las desdichas ó de las catástrofes que engendra. Lo será el ser inteligente y moral, cuando la inteligencia se le obscurece ó la voluntad se le interfiere.

Después de todo, la fuerza material es la que trabaja maravillosa, siempre obedeciendo á sus leyes, en el organismo humano. Es la que circula en la sangre; la que da calor al cuerpo, que es nuestra fuerza; la que vibra en el sistema nervioso; la que prepara en el cerebro las prodigiosas fotografías que contempla el alma.

Ella va al bien ó al mal, á donde la llevan las fuerzas espirituales; indiferente levanta el brazo del asesino, como empuja á las mejillas por el cristal de los ojos las lágrimas del arrepentimiento; commueve los nervios con las emociones del amor ó de la piedad, ó los commueve con el estremecimiento del placer impuro; ilumina en el cerebro las ideas nobles, como las ideas infames, y hace palpitar al corazón con las palpitaciones de la lealtad ó con las palpitaciones de la traición.

La fuerza material está en el cuerpo humano con todas sus energías para obedecer, no para mandar. Ello es que las fuerzas materiales, al llegar á las regiones de la vida, al recibir el aliento de las ideas, al pasar con su oleaje misterioso sobre la conciencia, sin dejar de ser lo que son, obedientes siempre á las leyes de la mecánica, en la insubordinación quimica del protoplasma, parece como que se entregan á las determinaciones libres de la voluntad para dejar al hombre toda la responsabilidad de sus actos.

Si el hombre renuncia á su libre albedrío, si por ejercitarlo lo hace débil y anémico, entonces las fuerzas materiales, con sus leyes de fatalismo, tomarán el gobierno de la máquina humana, y resultará lo que resultare, según los estímulos exteriores del medio ambiente, según los estímulos internos del mismo organismo.

Si el ginete se duerme sobre su silla y deja caer las riendas sobre el cuello del caballo, el bruto le llevará; mas si un abismo se cruza en el camino, al fondo del abismo irán tal vez, caballo y caballero.

Y siempre resultará lo que venimos afirmando: que las fuerzas materiales, ni son buenas, ni son malas. O mejor dicho y con más espíritu de justicia, podremos afirmar que son buenas; porque si en las condiciones actuales del universo, ni habría mundos, ni habría soles, ni habría luz, ni calor; ni montes, ni valles, ni Océanos; ni hermosura, ni colores; ni espumas sobre las aguas, ni trinos en los bosques; ni verduras, ni sombras; ni amor, en suma.

Será, tal vez, otro mundo; no el que conocemos.

En vez de maldecir de la fuerza material, deberíamos entonarle un cántico de gratitud.

Por eso, al despreciar la Naturaleza y su agitación sublime, se cae en el estúpido Nirvana; y al amar la Naturaleza, brota la Grecia antigua con sus filósofos, sus sabios, sus artistas y sus poetas; y al revolverse rencoroso el espíritu contra las imperiosas leyes del mundo material, bucea el hombre, convertido casi en esqueleto, por entre las sombras de la Edad Media, y renace con el Renacimiento, y pugna durante toda la Edad Moderna por hallar una solución á este gran problema: la armonía entre las leyes fatales del mundo material, y los anhelos, y las aspiraciones, y las esperanzas de la conciencia; entre el fatalismo y la libertad; entre el mal y el bien.

Y este conflicto se repite en todas partes y en todas las esferas de la vida.

¿Soy átomo que arrastra una corriente ó puedo brasear en ella, y si no contrarrestarla, asegurar al menos, huyendo de una orilla en que todo es negrura, acercándome á la orilla opuesta, en que vislumbro resplandores?

Este problema—volvemos á repetir—es el gran problema, el problema sublime y pavoroso que en todas partes se repite: en el individuo, riñendo batallas las opuestas fuerzas por entre las celdillas de su cerebro en cada instante; en la familia, esa celdilla del organismo social; en las naciones, en sus luchas sociales y políticas, y entre naciones y naciones con sus odios, ambiciones, guerras y conquistas en que la ley moral parece por completo vencedora.

Si, hablad de ley moral, de fuerzas espirituales, de ideas directoras, de conciencia y de amor á las naciones poderosas, y os enseñarán las puntas de sus bayonetas, las bocas de sus cañones, su hacienda robusta y su ambición despierta.

¿Es que aquí la fuerza material es decididamente brutal y perversa?

¿Es que los ejércitos vencedores no son más que la encarnación de la fatalidad social?

¿Es que en el arte de la guerra, en las sangrientas batallas entre uno y otro ejército que luchan, no entran en conflicto más que fuerzas físicas, como entre la ola que asalta la roca y la roca que resista, ó entre dos ciclones que chocan?

La Historia entera y la conciencia universal contestan con una categórica negación.

En estas luchas de ejércitos contra ejércitos no es el conflicto entre fuerzas materiales el único conflicto; no es éste el único aspecto de tan grandes tragedias.

Más que el hierro contra el hierro, la pólvora contra la pólvora ó el soldado contra el soldado, luchan ideas, pasiones, sentimientos y creencias.

Las fuerzas materiales son el instrumento; los sentimientos y las ideas, las ambiciones á veces, y á veces grandes deberes, son los que impulsan una hueste contra otra hueste.

La que tenga de su parte el derecho y la justicia, cumplirá un deber, y será noble, y será simpática, y será gloriosa, que no hay mayor gloria que el sacrificio de la vida por la idea; venciendo ó siendo vencido, ¡qué más dai; vencer es defender el bien.

Por el contrario, la que inche contra justicia y contra derecho, aun siendo victoriosa será maldita ante la Historia.

Nada más repugnante que la fuerza al servicio

de la ambición ó de la felonía, porque es la fuerza al servicio del mal.

Nada más grande ni más hermoso que la fuerza al servicio de la libertad ó de la patria, y del derecho, en suma, porque esa es la fuerza al servicio del bien.

Todo ejército que arricagnó su sangre lucha por una buena causa, es ejército de caballeros. Todo ejército que lucha en empresas villanas es mucedumbre de bandos.

(Continuad.) José Echegaray.

Preparando festejos

Convocados atentamente por el presidente de la comisión de Festejos, don José Suárez Quirós, comencimos ayer, á las seis de la tarde, á una reunión, que se celebró en el salón del Ayuntamiento, y á la que asistieron, previamente invitados de igual manera, representantes de los distintos ramos de comercio de Santander, dueños de industrias, directores de tranvías, etc. y prensa local, para tratar del asunto de los festejos que habrán de hacerse en el próximo verano.

La importancia que tiene para la población el confeccionar un brillante programa de fiestas y regocijos que atraiga á esta estación balnearia la vida veraniega, tan conveniente á los intereses de Santander, llevó á la reunión muchos y muy principales elementos, animados todos de excepcionales deseos, de lo que debemos congratularnos, pues es señal de que los industriales y comerciantes que obtienen beneficios del verano se han penetrado de las conveniencias y de las necesidades que aconsejan cooperar á la labor del Ayuntamiento en lo que á festejos se refiere para que esto tenga los resultados que se apetecen.

Explicó los motivos de la convocatoria el señor Quirós, dando cuenta en tono confidencial de los propósitos que indujeron á la comisión á buscar el apoyo del pueblo para mejorar el cartel de fiestas del verano, y excitó á los concurrentes á que auxiliaran al Ayuntamiento con sus iniciativas y su apoyo material, tomando intervención en los preparativos.

Luego el señor López Herrero leyó un estado demostrativo de los gastos permanentes é imprescindibles comprendidos ya en el reducido capítulo de festejos, y apoyó lo dicho por el señor Quirós.

Los circunstantes, varios de los cuales hicieron uso de la palabra, asintieron á lo expuesto, y con el fin de comenzar los trabajos indizados, se nombró una comisión numerosa, de la que forma parte la prensa local, que se irá entendiendo con los distintos gremios á fin de lograr el apoyo de todos, con lo cual resultaría el sacrificio muy insignificante y el resultado muy satisfactorio.

Hoy y en días sucesivos, se seguirá celebrando reuniones en el Ayuntamiento para ultimar la manera de llevar á la práctica el pensamiento de la comisión, y es de esperar que los comerciantes, industriales y sociedades cooperen con la buena voluntad manifestada ayer por sus dignas representaciones.

Crónica de París

3 de abril de 1900. Señor director de EL CANTÁBRICO.

Plan británico. Un corresponsal en Londres escribe lo que sigue á un periódico alemán. Queda entendido que extractamos algunos párrafos de la aludida correspondencia:

Extrañarán ustedes que en el Océano Pacífico Inglaterra haya cedido el paso á los Estados Unidos. Y muchos ocrearán en Europa que la guerra del Transvaal ha quitado á Albión parte de su fuerza. Un hombre importante dice que jamás Inglaterra consentirá en firmar ningún tratado ó convenio en los que pudieran quedar menoscabados sus derechos; y añade que si ha habido algún convenio hecho con los Estados Unidos es porque poco interés les promete el centro de América con su canal de Nicaragua.

El centro de gravedad para los ingleses se halla en el canal de Suez. En ese punto el orbe entero ha fijado su centro de gravedad.

La Europa en general y particularmente la Europa Occidental se halla en situación ventajosa, más ventajosa que la de los Estados Unidos.

Inglaterra pretende una vía férrea desde el Cabo hasta Alejandría y otra desde este punto hasta Shangai. Ella tiene en las Indias una vía que parte de Kurraichí con más de 2.000 millas. Si los alemanes construyen la línea de Bagdad los ingleses tendrán la de Alejandría á Kurraichí, á pesar de las 2.500 millas que separan los dos puntos.

La intención es oponerse siempre al poder de Rusia y á sus pretensiones en Asia. En fin, su sueño dorado es extenderse desde el Cabo hasta el Cairo y del Cairo hasta China. Desde luego se comprende por qué Inglaterra no atribuye gran importancia á lo de Nicaragua.

Su pretensión es dominar en el Mediterráneo y en el canal de Suez. Allí es donde tendrá lugar la gran batalla, en la que los Estados Unidos por la distancia que los separa del teatro de la guerra no podrán tomar participación alguna en los acontecimientos que se anuncian. El verdadero enemigo de Inglaterra es Rusia y contra ella se fraguan en el imperio británico todos los planes estratégicos y belicosos de Albión.

Zobkeir-Pachá et les anglais. Zobkeir-Pachá ha sido reinstalado en una parte de los dominios del Sultán en el Soudan.

Los ingleses creen que el exmaestro del Rabah, reducido al estado más triste de miseria, no puede ya causarles perjuicio alguno, y que, aun con la vigilancia de los agentes, puede ayudarlos á consolidar su autoridad en cambio de un bienestar que no le ha sido dado disfrutar desde hace muchos años.

Esta medida, que los ingleses pesaron mucho antes de tomarla, resulta de un compromiso formal tomado por el vendedor de esclavos: la promesa de servir lealmente la política de la Gran Bretaña en el Soudan.

La bella Otero. Esta famosa artista hace por el momento hablar mucho de su persona, y el escenario que ha escogido no es ya el de los teatros, sino el del Palacio de Justicia, donde su nombre adquiere cada día más fama, pues cada semana la fortuna, la casualidad ó su decidido empeño en litigar la traen á las orillas del Sena, donde viene á pedir justicia ó á que se la pidan.

Ahora se trata de su contrato con la Dirección del teatro Polies-Burgéres. He aquí los cargos que le hace la célebre bailarina:

Mr. Marchand, director del referido teatro, le prohibió que en mayo y junio de los años 1899 y 1900 pareciese ante el público, y contrató á la bella Guerrero que es una rival de la Otero en sus danzas y canciones españolas.

Esta competencia no la puede tolerar la Otero, y pide que se anule el contrato y que sean pagados 15.000 francos como daños y perjuicios que le causa el contrato de Mr. Marchand con la bella Guerrero.

Se dice ya que los Jueces harán que las dos artistas bailen en su presencia para que puedan juzgar si son dos especialidades diferentes las de las dos bailarinas ó una misma.

En Irlanda. La Reina sale hoy para Irlanda. A pesar de cuanto haga Inglaterra para que el recibimiento sea grandioso, no podrá conseguir que los irlandeses olviden que, desde que reina Victoria, cinco millones de irlandeses han emigrado de Irlanda y que de éstos han muerto de hambre más de tres millones.

Ante la sala segunda se vio ayer la causa del Juzgado de Reinos, seguida contra Cipriano Gutiérrez García, vecino de Soto, por haber golpeado á Ruperta Alebar, á quien le sobrevinieron con tal motivo trastornos cerebrales que necesitaron para su curación 21 días de asistencia facultativa.

La acusación interesó se condenara al Cipriano á dos meses y un día de arresto é indemnización de 42 pesetas, y la defensa la absolvió por falta de delito, puesto que los lesiones curaron en el primer septenario y los trastornos cerebrales sufridos por la Ruperta no son imputables al sumariado.

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en causa del Juzgado de Castro contra Tirso Díaz Varona y Manuel Palacio Pereda (a) el Churrero, condenando al primero como autor del delito de estafa á dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 2320 pesetas al perjudicado Saturnino Antoniano, y absolviendo al Palacio por falta de prueba de su delincuencia.

Ayer fue recogido un billete de Banco de 100 pesetas, falso, en el momento que un individuo pretendía cambiarle pagando un vaso de agua en la tienda de don Rafael Martínez, en la calle de Juan de Herrera.

El individuo en cuestión fue detenido, recogiendo el billete, y según parece, el inspector señor Tomás fue á Cueso ó Monte á practicar una diligencia encaminada á averiguar la procedencia del papel-monedas, reogociendo allí declaraciones que, si son las de nuestras referencias, no fueron muy satisfactorias, dando motivo á sospechar la existencia de expendedores de moneda falsa en combinación con los de otras poblaciones.

Es de esperar que pasado al Juzgado el oportuno parte y con la habilidad que distingue al señor Tomás, se ponga bien en claro el asunto.

Un individuo llamado Atanasio Apellániz, grabador de oficio, se dirigió desde Eibar, donde está domiciliado, á la villa de Elgoibar.

Al llegar el tren al disco de esta estación se cayó dicho individuo desde la plataforma del coche que ocupaba á la cuneta de la vía, ocasionándose tres heridas graves en la cabeza.

A las seis y media de la mañana del martes y al efectuar el trabajo de escombrar en el avance de una galería de la mina Elvira, de Galdames, un obrero llamado Benigno Martínez, casado y de 46 años de edad, natural de Vigo del Río (León), resbaló y cayó como de una altura de tres metros envuelto entre un montón de piedras que se desprendieron.

El infeliz sufrió tan graves heridas que falleció á los pocos momentos.

Dicen de Bilbao que á las tres de la madrugada de anteyer se cometió un robo en la casa número 3 del barrio de San Juan (Musques).

Varios sujetos, que no han sido habidos, destruyeron los barrotes de una ventana y penetraron en la tienda que hay en la planta baja de la referida casa, apoderándose de 50 pesetas en calderilla, cigarras puros, pañuelos de bolsillo, calcetines, botellas de vino, chocolate, botas, pendientes, bufias, etc., etc.

Noticias militares. Los jefes del cuerpo del arma de Infantería de Andalucía número 52 designarán un soldado para que pase á prestar sus servicios en el Colegio de María Cristina, para huérfanos de infantería.

Ante la Comisión mixta de reclutamiento tendrá lugar la revisión de excepciones de los pueblos que á continuación se expresan, en los siguientes días:

Día 9, Luena, Marina de Cudeyo, Mazcuerras, Medio Cudeyo y Meruelo; día 10, Miengo, Miera, Mollado, Noja, Penagos, Peñarrubia y Pesaguero.

Toros. Como ya hemos anunciado á nuestros lectores, se está organizando una corrida de toros, para la cual se ha fijado ya el día.

Se verificará el día 29 del actual, lidiándose cuatro toros de la acreditada ganadería de don Gelo Quintana, de Pancorbo, que serán lidiados por una cuadrilla de aventajados diestros, cuyo primer espada es el joven montañés Manuel Calderón (Monoro), que ha toreado ya en muchas plazas con extraordinario éxito.

Seguiremos dando cuenta á nuestros lectores de todo lo que se refiere á dicha corrida.

Ayer falleció en esta ciudad el joven obrero tipógrafo José Cuerno, víctima de penosa enfermedad.

Hoy, á las doce, tendrá lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Ruamenor, 28, hasta el sitio de costumbre.

Reciba su afilida esposa y demás familia la expresión de nuestro pésame.

También falleció ayer noche, á avanzada edad, la respetable señora doña Victoriana Barquín San Miguel, esposa de don Ramón Madrazo.

Enviamos á su apreciable familia nuestro pésame sentido.

Gas y electricidad. Llamamos la atención de los dueños, empresas ó sociedades de fábrica de gas y electricidad, acerca de un anuncio que les concerniere, publicado por la Administración de Hacienda de esta provincia en el Boletín Oficial del miércoles último, y que se refiere al deber que tienen de tributar por las unidades de gas ó electricidad que dediquen al alumbrado de sus casas ó establecimientos.

Vuelven á quejarse otra vez los vecinos del barrio de Balbuena (Plaza de Numancia) del abandono en que se les tiene con motivo de las obras que allí se ejecutan y que convierten aquellos barrizales en sitios de verdadero peligro.

Nuevamente volvamos á rogar que se ponga allí á lo menos un farolillo que indique la existencia de la exposición que se teme.

Sinceramente nos asociamos al dolor que experimenta nuestro distinguido y querido amigo don Pablo Reynoso, que ha tenido la desgracia de perder en Madrid á su señora hermana doña Josefa, esposa del diputado á Cortes señor Nájchez de Toledo.

Don José López Hurtado, contador que ha sido durante varios años en la Sastretería de don Juan Ortiz, pone en conocimiento de sus parroquianos por medio de estas líneas que no continuará á la vida de su antiguo principal concurriendo con el establecimiento, se propone él hacerlo y atender con el mayor esmero á sus favorecedores.

En el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación de doña Rufina Agüero Céspedes, con objeto de enterarla de un asunto que la incombe.

La Sociedad de operarios lateros nos presentó antes de anoche un extenso escrito contestando al de don Antonio Fernández Castañeda, que vio la luz en nuestras columnas.

Bien hubiéramos querido complacer á dichos apreciables obreros, como ya lo hicimos publicando otros escritos suyos anteriores; pero ahora nos vemos en la imposibilidad de publicar el que nos han remitido, porque asuntos de más interés general nos lo impiden.

Así lo apreciarán—estamos seguros de ellos—los comunicantes, á los que verdaderamente sentimos no poder complacer en esta ocasión.

Sucesos locales. Ayer movieron un alboroto en la Ouesta de

Garmentía un hombre y una mujer que tenían resentimientos atrasados.

Anteyer por la tarde un chiquillo, en la calle de Tolosa, dio una pedrada á una muchacha, causándole una herida en la frente, de la que fue curada en su domicilio.

En la Rampa de Sotileza faltan cuatro barras, dos de las cuales han sido hurtadas no se sabe por quién, constituyendo esta deficiencia un peligro para los que por allí transitan, y especialmente para los chiquillos.

Urge que aquello se arregle.

Hemos tenido ocasión de ver los magníficos surtidos de la nueva y elegante Sastretería Bilbainas, recién establecida en la planta baja y principal de la Constitución, y con gusto podemos decir que hemos quedado gratamente impresionados, tanto de la abundancia de riegos géneros de su sección de medidas, como de la de ropas hechas, y justo es consignar un merecido elogio de sus dueños, que dominan su industria á maravilla, puesto que han sabido conciliar la mayor perfección en las confecciones, el completo mayor precio de cuanto comprende el ramo de bien vestir, con la exquisita amabilidad de su dependiente, la exactitud en el cumplimiento de sus ofrecimientos y la relativa baratura verdada. Así deben ser la industria y el comercio.

Casa de socorro. Ayer fueron curadas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Encarnación Santos, de 40 años, á las diez y media de la mañana, de varias cortaduras en la mano, que con un cuchillo la causó un hijo suyo de corta edad.

Antonio Soler, de seis años, á las dos de la tarde, de una herida contusa en la región frontal, que se causó al caerse por una escalera.

El martes la guardia civil de Castro detuvo al vecino de Sámamo, Manuel Pérez Elguera, que en la tarde del domingo maltrató á su vecino Juan Angulo, al cual fracturó dos costillas y produjo otras varias contusiones.

Matadero. ROMANOS DEL DIA 5. Rosas mayores, 12; menores, 8.—Total de kilos, 2.251. Cerdos, 7, con peso de 546 kilos. Corderos, 57.

Observaciones meteorológicas. (Del Optico señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 763; á las doce, 764 á las seis de la tarde, 766.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 9; á las doce, 10; á las seis de la tarde, 9,6. Máximas, 11,3. Mínimas, 4,3. Tendencia del barómetro, subir.

Dentadura: la tiene siempre robusta y sana el que gasta el Licor del Polo de Orive. Droguería de Pérez del Molino.

El Opal-Pasta hace desaparecer cualquiera mancha.

De utilidad indiscutible. Las dispepsias y dolor de estómago con anemia se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La Unión Agrícola y Pecuaria, importante Sociedad de Seguros mutuos establecida en Madrid, ha trasladado sus oficinas, por mejora grandísima de local, á la calle de Alcalá, núm. 17, frente al palacio de la Equitativa. La Unión Agrícola y Pecuaria es de las Sociedades mutuas que mejor cumplen sus compromisos. Damos la enhorabuena á su director don Manuel de Argüelles, quien con su laboriosidad y grandes iniciativas ha llegado á conseguir extender el seguro agrícola en todas las principales provincias de España. Nos consta que en el mes de enero último hizo una excursión al extranjero, estudiando nuevas fases del seguro en bien del agricultor y ganadero, consiguiendo además el reembolso de sus pólizas en grandes Sindicatos extranjeros para mayor garantía de sus asegurados.

LA Prestación Personal. Legislación que rige en la materia. forma de exigirse y satisfacerse este tributo formularios, etc.

FOR BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS. Esta interesante obra, que trata materia de tanta importancia para la Hacienda municipal, como son las prestaciones, se ha puesto á la venta al precio de 150 pesetas en Santander en la Imprenta y objetos de escritorio de la señora Viuda de Villa, Ribera, 17, y en Torrelavega Viuda de Arques, Plaza Mayor.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO". DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva). PALACIO DEL SEÑOR GAROLA ALCO. Teléfono número 300.

COQUINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO A LA CARNA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Congrio con guisantes.

Más noticias telegráficas. DE NUESTROS CORRESPONSALES. Madrid 5—12:30 t.

Los marinos argentinos. Dicen de Cartagena que ayer se ha celebrado un te á bordo de la fragata argentina Presidente Sarmiento.

Asistieron las autoridades y las más distinguidas personas de la población. Después del te se bailó á bordo.

La cubierta del buque se hallaba adornada con guirlandas y flores.

Las invitaciones para la fiesta las repartió el cónsul argentino.

El Heraldo, de Cartagena, ha publicado un número extraordinario en honor de los marinos argentinos.

Cuestión ruidosa. Telegrafían de Barcelona que el Juez de instrucción de Igualada ha intervenido en el Ayuntamiento de Mayave, por denuncia de haberse cometido una falta.

El Alcalde ha sido detenido y á los

Zonas militares

El excelentísimo señor Capitán general de esta región del Norte, de conformidad con lo manifestado por el Comandante general de ingenieros, ha tenido por conveniente disponer que por la guardia civil se investigue con la mayor urgencia las obras que actualmente se llevan á cabo en la zona militar de costas y fronteras sin autorización del ramo de Guerra como comprendidas en el real decreto de 17 de marzo de 1891 (Colección Legislativa núm. 120), á fin de que por el Gobierno militar de la provincia se prevenga á las empresas mineras y propietarias de otras industrias, que en un plazo prudencial, que determinará dicha autoridad, soliciten por su conducto la autorización correspondiente con arreglo al real decreto citado, quedando autorizadas para continuar los trabajos provisionales.

Asimismo se dispone que en lo sucesivo se impida la ejecución de obras que tratan de iniciarse en la mencionada zona sin la autorización previa del ramo de Guerra.

Por el excelentísimo señor general Gobernador militar de la provincia se ha ordenado á la guardia civil lo conveniente para el cumplimiento de esta disposición, y una vez que tenga conocimiento de las empresas mineras y de otras industrias que carezcan de los requisitos que prescriben las disposiciones vigentes, les señalará un plazo dentro del cual deberán legalizar su situación, evitando con ello los graves perjuicios que pudieran sobrevenirles, así como no es de esperar, hubiera necesidad de impedir la continuación de dichas obras.

NOTICIAS. J. B. RUIZ, dentista. BLANCA, 28, 2. (portal de la fotografía de Zonas Quintas.) DR. CORPAS CASTAÑEDO, OCULISTA. Consulta de diez á dos. San Francisco, 13, 2.

Audiencia

Ayer comparó en la Sección primera José Martínez Ruiz, vecino de San Vicente de la Barquera y acusado del delito de injurias al agente ejecutivo de dicho Ayuntamiento Agustín Ramírez, al ir éste á requerirle de pago de una multa de 280 pesetas que la Administración de Hacienda de esta provincia le impuso en el expediente seguido á aquel por defraudación en la contribución industrial.

El Ministerio público pidió se impusiera al procesado, por concurrir la agravante de resistencia, la pena de 4 meses y un día de arresto.

El defensor negó que su cliente cometiera el delito que se le imputa, y pretendió la absolución.

Marcelino Gómez Noriega, vecino de esta capital, ha sido sentenciado, por haber dado una bo-

cajada á un vecino de esta capital, á un mes de arresto y 100 pesetas de multa.

En el expediente seguido á don Juan de Dios Martínez, vecino de esta capital, por haber dado una bo-

cajada á un vecino de esta capital, á un mes de arresto y 100 pesetas de multa.

En el expediente seguido á don Juan de Dios Martínez, vecino de esta capital, por haber dado una bo-

cajada á un vecino de esta capital, á un mes de arresto y 100 pesetas de multa.

En el expediente seguido á don Juan de Dios Martínez, vecino de esta capital, por haber dado una bo-

concejales se les exige 2.000 pesetas de fianza.

Parece ser que existe desacuerdo entre el Gobernador de la provincia y el Juez de instrucción.

¿Otra vez el Guerra?

El Liberal publica una conversación que ha tenido el diestro Guerrita con un amigo suyo, cuyo nombre no revela, pues dice que ha ofrecido guardar el incógnito.

Guerrita le ha dicho que le es imposible continuar sin torear, pues le ha entrado tal nostalgia, que si no torea se muere.

Añade que el día menos pensado le ven torear en cualquier plaza.

Parece—dijo—que me pinchan en la espalda cuando veo á Conejo, Machaquito y Lagartijo chico coger los trastos para ir de viaje á torear.

«No puedo más—exclamó Guerra—y así se lo he dicho á mi mujer.

«No es posible aguantar esto más tiempo.

«Me muero si no toreo. He probado distraerme por todos los medios; he procurado no ver ni un toro; pero de nada sirve todo esto. Tengo tal tristeza al pensar que no toreo, que si sigo así voy á caer enfermo.

Así continuó expresándose Guerrita, y se cree que no tardará en volver á vestir el traje de luces.

Madrid 5—3:10 t.

El Consejo de hoy

Bajo la presidencia de la Reina se ha celebrado el Consejo de ministros.

Dio cuenta el señor Silvela del alcance de los presupuestos aprobados y de los acuerdos que se adoptaron en el Consejo de anoche.

Elogió la obra económica del Gobierno y el patriotismo de las Cámaras que han coadyuvado á la misma.

Se leyeron varios telegramas dando cuenta del atentado de que ha sido objeto en Bruselas el príncipe de Gales, y se acordó dirigir telegramas de felicitación á la Reina Victoria y al príncipe de Gales por haber salido ileso del atentado.

La Reina Regente mandó á la Embajada inglesa á preguntar por las últimas noticias recibidas.

Se firmó por la Reina el decreto declarando cesante al secretario del Tribunal de Cuentas, por haberse amortizado dicha plaza.

También se firmó el reglamento por que se ha de regir el cobro de derechos reales y otros decretos concediendo á varias personas honores de jefes de administración.

El señor Villaverde se despidió de la Reina, pues sale para sus posesiones de Pozo Rubio.

Se dio cuenta de un telegrama del Gobernador de Cádiz, invitando á la infanta Isabel para que asista á la botadura del crucero Extremadura.

Madrid 5—3:45 t.

El "Carlos V"

De Tánger telegrafian que ha llegado á aquel puerto el acorazado español Carlos V.

RICARDO.

UTRERA

Utrera 5—7:15 n.

El marqués de San Marcial

Hoy ha llegado á esta ciudad el señor marqués de San Marcial, diputado á Cortes por este distrito, á quien con tanto entusiasmo apoyó el cuerpo electoral contra el caciquismo del señor Delgado Zulueta en la reciente batalla de su elección.

El entusiasmo del vecindario ha sido inmenso. El marqués fue llevado en hombros hasta su palacio, entre una muchedumbre que agitaba banderas y le vitoreaba sin cesar.

En todos los pueblos del distrito hubo gran regocijo, manifestado en alegres repiques de campanas.

Por la noche hubo en la población iluminación y varias músicas recorrieron las calles.

Mucha genta, aclamando al diputado, invadió su suntuoso palacio, y al presentarse el marqués fue abrazado y levantado otra vez en hombros por las masas.

Jamás se ha visto aquí una ovación tan unánime y entusiasta.

COSEPDAI.

Extranjero

Madrid 5—3:10 t.

Sublevación

Dicen de Londres que en el cuartel de Stromborg se sublevó el batallón de la milicia, rompiendo los soldados las cristales y cometiendo otros excesos.

Hubo necesidad de que acudieran otros batallones de tropas regulares para restablecer el orden.

RICARDO.

TELEGRAMA

de los señores Hijos de Luca de Tena.—Sevilla

MERCADO DE ACEITE DE OLIVA

Sevilla 5.—1 t.—Han entrado 1.000 arrobas de aceite de oliva nuevo, de 41 á 41 1/4 reales arroba.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding values.

BOLSAS

Table with 3 columns: Location (Interior, Exterior, etc.), Date (Día 5), and Price (Día 4).

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 6 de abril de 1900.

Table listing various industrial and mercantile values with their respective prices.

LO QUE NECESITAN LOS NIÑOS

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad que cuando los niños crecen débiles y desmedrados, más que de medicinas necesitan de elementos de nutrición.



Carmen González. En la fotografía se ve a la niña que sufre de escorbuto, antes de tomar la Emulsión Scott.

La Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, es la más perfecta forma, además de sus propiedades nutritivas que siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao.



«Puedo asegurar á usted, que con ningún dentífico de los que he empleado hasta la fecha he obtenido los efectos tan rápidos como con el Odol.»

Antonio Quero. Médico de la Beneficencia. El Odol se vende en todas partes á pesetas 3'50.

Madres consoladas. Si la maternidad es uno de los mayores dones, un favor del cielo, hállase también sujeta á du-

ras pruebas. El débil y delicado niño á quien ve de caer lentamente, causa bastantes lágrimas. En estos casos es cuando el Hierro Bravais entra en escena y seguramente se le benéfico puesto que, en pocos días, se llena el rostro enflaquecido, la salud le ilumina y toda la cara recobra su alegría.

Opol DE PEREZ Y C. farmaceuticos españoles.

De la propia composición, propiedades y gusto exactamente iguales al Odol. Frasco con cuarenta gotas la octava parte mayor que éste, á 2 pesetas. El que conozca Odol, compra Opol y compare. «Santo Tomás», ver y crear. Depósito, Madrid, Capellanes, 1. Bilbao, sus autores, Santander, Pérez del Molino.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Escocia.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Librería Agrícola nacional y extranjera

SERRANO, 14, MADRID

Se remiten á provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL de V. VALDERRAMA (Santander)

Habiendo adoptado esta casa un nuevo procedimiento en la fabricación de sus productos por medio de las prensas hidráulicas y debido al aumento considerable en la producción, desde esta fecha anuncia á los señores contratistas y maestros de obras una importante rebaja en los precios que vienen figurando en su catálogo ilustrado.

GANGA

Por tener que ausentarse de esta población el conocido industrial señor Pepouey vende su bien montado taller de Marmolería.

GRAN LIQUIDACION FORZOSA

Nuevas rebajas de precios por tener que desocupar el local en breves días. Quinqués de cocina, 1 peseta. Tazas de café con platillo, en solapas, 5 pesetas docena. Juegos de café de 27 piezas en colores bonitos de 20 pesetas á 12.



VAPORES CORREOS DE LA Compania Hamburguesa Sud Americana

El día 11 de abril saldrá del puerto de Bilbao, y admitirá en Santander carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires, San Nicolás y Rosario de Santa Fe, el magnífico vapor correo transatlántico

ASUNCION

Representante, don Santiago Ontañón, y consignatario del buque, don Luis de Maruri, Muelle, número 31, teléfono número 40.

Se vende

una casa de 12 habitaciones en esta ciudad. Informarán en esta Administración.

En Calzadas Altas

número 75, se alquila un horno de pan cocer con todos los útiles.

Arriendo ó venta

Se alquila ó se vende un magnífico edificio situado frente y colindante á la estación de Cenicero (Rioja). De construcción sólida y espaciosos, lo mismo puede servir para el tráfico de vinos, para lo que fue edificado, como para otra cualquiera industria; tiene muy buenos almacenes, casa habitación, agua, jardines, huerta, muelle y vía propia, patios, etc., etc., y todo está rodeado de buenas tapias.

La Ilustración Española y Americana.

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

JIMÉNEZ & LAMOTHE, MÁLAGA

COGNAC PURO DE VINO De venta en todas partes.

Alto al público

Ya llegó la primera remesa de cristales planos sin rival. Calle de la Lealtad, tienda de loza de Andrés Galiano.

Piano

Se vende en muy buen uso. Alameda Segunda número 41, 2.º

Talleres especiales de ampliaciones fotográficas de ZENÓN QUINTANA.—Blanca, 28, Santander

La circunstancia de poseer aparatos de los mejores y más modernos, y pintores-retocadores reconducidos como los mejores para esta clase de trabajos, me dan la ventaja de poder entregar retratos ampliados como los mejores hechos en el extranjero, agregando la economía á la perfección en los trabajos, puesto que esta casa hará ampliaciones á 20 pesetas, 30, 40, y 50 tamaño natural

PARA AMPLIACIONES INMEJORABLES

DESDE 5 DUROS EN ADELANTE, CON MARCO CLAUDIO, Martillo, 2, palacio del Club de Regatas (antes Pombo), Santander Retratos de todas clases.

LO QUE IMPORTA

De Rodríguez y Sánchez visitando la magnífica tienda que habéis visto asombrados (oh lectores!) allá en Puerta la Sierra, se hallan por precio asaz inverosímil las renombradas típicas esteras que hace ya muchos años dieron nombre á las esterías de Valencia. También se compra allí, todo barato, finísimo cristal de Cartagena, copas talladas, vasos, floreros y vasos con tapa por docenas, en los cuales se ofrece una rebaja

Puerta la Sierra, número 5, al lado de Carús

Con motivo de la reparación de la casa contigua al claro de la Ribera, propiedad de la señora viuda de Bodega, fuerosamente he tenido que trasladar el antiguo taller de hojalatería que fue de mi finado maestro (q. e. p. d.) don Venancio Osá Leibar, y quedé en mi poder, como oficial antiguo, la misma hojalatería, la cual ofrezco á mi agradecida clientela, hoy instalada en la calle del Puente, 3, frente á la librería católica.—Fernando Estrada.

La Montañesa SIN RIVAL LEJÍA LÍQUIDA

La primera en Santander Se usa sin fuego. Limpia y da una blancura sin igual. Se garantiza que no estropea la ropa. Su precio 40 céntimos litro. Para cada 30 litros de agua, uno de lejía. De venta, calle de Santa Lucía, número 4; Cuesta del Hospital, número 22, y Méndez Núñez, número 22. Depósito: Santa Clara, número 3.

Compañía Arrendataria de Tabacos FABRICA DE SANTANDER

Habiendo acordado esta Compañía la enagenación de todas sus existencias de maderas, así como las que se producen hasta el 31 de diciembre de 1901, se admiten proposiciones hasta el 30 del corriente para la adquisición de las de todas las fábricas ó sólo las de esta ciudad, con sujeción al pliego de condiciones que estará expuesto todos los días laborables, de nueve á doce de la mañana, en las oficinas de esta Fábrica.

Manifiesto catalanista

De Barcelona dicen que esta noche, en la función dada en el teatro del Liceo, pidió el público á los Coros Clavé que cantaran el himno Los Segadors.

Las estafas por correo

El señor Dato ha ordenado que se abra una información acerca de las carterías de Madrid, para descubrir los cómplices y encubridores de las estafas realizadas en Correos por el procedimiento del entierro.

Oficina técnico minera Y LABORATORIO QUÍMICO

MÉNDEZ NÚÑEZ, 20, 1.º IZQUIERDA

Nodriza Se ofrece una joven, de 20 años, para criar en casa de los padres. Informarán en esta Administración.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO E. DE LA VEGA

LOPE DE VEGA, 15

ULTIMA HORA

Recibidos desde la una de la mañana Madrid 5—11 n.

Enfermo grave

Telegrafian de Aranjuez que el diestro Angel Pastor está gravísimo.

La telegrafía sin hilos

El comandante Carvera informó á la Reina de los excelentes resultados que ha dado la telegrafía sin hilos entre Tarifa y Ceuta.

Adquisición

La Infanta Isabel ha adquirido en Madrid un palacio.

De la guerra

Los ingleses han salido de Mafeking en combinación con la caballería. Los boers les rechazaron matando 20 y aprisionando 6.

Dimisión.—Los gamacistas

Se asegura que ha dimitido el Capitán general de las islas Canarias. Dicese que los gamacistas tratan de realizar un acto político en Sevilla.

La cuestión de confianza

La Correspondencia afirma que Silvela planteó en el Consjo la cuestión de confianza.

Buques de guerra

Telegrafian de Cartagena que marcharon de aquel puerto el Pelayo y el Pinzón.

Los marinos argentinos

Comunican de Cartagena que el ban-

quete que se ha dado en el Ayuntamiento en honor de los marinos argentinos, resultó brillante.

Cambiáronse cordialísimos brindis entre los acordes de la Marcha Real y del Himno Argentino.

El Sarmiento marchó para Gibraltar. El comandante del barco de guerra argentino entregó un donativo para el monumento del general Vara de Rey.

Los principes de Gales

La princesa de Gales se ha indispuerto á consecuencia de la impresión que la causó el atentado de que han sido objeto.

En libertad

Han sido puestos en libertad los concejales socialistas de Bilbao.

Agencia de timos

Confírmase que el cartero detenido recientemente tenía una agencia de timos de valores de Correos.

Manifestación catalanista

De Barcelona dicen que esta noche, en la función dada en el teatro del Liceo, pidió el público á los Coros Clavé que cantaran el himno Los Segadors.

Los Coros no accedieron, y entonces el público, de pie, entonó el himno catalanista.

Las estafas por correo

El señor Dato ha ordenado que se abra una información acerca de las carterías de Madrid, para descubrir los cómplices y encubridores de las estafas realizadas en Correos por el procedimiento del entierro.

«The Daily Mail»

Telegrafian de Londres que The Daily Mail dice que en el meeting celebrado en favor de la paz, el lunes en, Bruselas, el diputado socialista Vandervelde dijo que el príncipe de Gales pasaría pronto y que era preciso que conociera su opinión.

Contra los ingleses

Las autoridades de Bruselas han tomado medidas de precaución en todas las estaciones para impedir las manifestaciones que se quieren hacer contra los ingleses.

Noticias de la guerra.—El ataque á Bloemfontein

Según otro despacho, llegan noticias de que los boers avanzan en todas direcciones sobre Bloemfontein. Los habitantes de Pretoria ingleses han sido expulsados de la ciudad.

Contra los ingleses

Al pasar el tren por Lieja la multitud saludó al príncipe de Gales con los gritos de ¡vivan los boers! ¡abajo Chamberlain!

Contra los ingleses

Los demás refuerzos se retiran. Los boers avanzan en perfecto orden de batalla y á juzgar por la decisión de las tropas federales en la empresa de reconquistar la plaza, parece que van á cumplirse los augurios de Krüger, que ofreció poseerla dentro de pocas semanas.

Contra los ingleses

Los boers avanzan en perfecto orden de batalla y á juzgar por la decisión de las tropas federales en la empresa de reconquistar la plaza, parece que van á cumplirse los augurios de Krüger, que ofreció poseerla dentro de pocas semanas.

Contra los ingleses

Los boers avanzan en perfecto orden de batalla y á juzgar por la decisión de las tropas federales en la empresa de reconquistar la plaza, parece que van á cumplirse los augurios de Krüger, que ofreció poseerla dentro de pocas semanas.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, número 8

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription), ANUNCIOS (Advertisements), ESQUEMA DE SUSCRIPCIÓN (Subscription Scheme), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription Points). It lists prices for different types of subscriptions and ad placements.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. - PAGO ADELANTADO. - CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

Servicios públicos provinciales

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12:30 de la tarde. De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 1:15 tarde. Salida de la Administración, a las 4:40 tarde. De Cabezón.—Llegada a la Administración, a las 2:25 tarde. Salida de la Administración, a las 2:25 tarde. Fontones.—De Peñacastillo y Corbán: Salen de la Administración a las tres de la tarde, Correo de Cuba.—Sale los días 20. Para América Central.—Salen los días 22. Servicio de caja, certificados y valores decla-

ados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROARRIL DEL NORTE

Mixto número 90-1050, con viajeros entre Santander y Bárcena.—Sale a las 7:30 mañana. Tren de mercancías número 1.083, con viajeros entre Bárcena y Santander.—Llega a las 9 mañana. Correo número 11.—Llega a las 9:45 mañana. Mixto número 22, hasta Madrid.—Sale a las 10 de la mañana. Correo núm. 14, hasta Madrid.—Sale a las 3 de la tarde. Mixto número 25.—Llega de Madrid a las 5:10 de la tarde. Tren de mercancías número 1.082, con viajeros

entre Santander y Bárcena.—Sale a las 5:18 tarde. Idem número 1.081, con viajeros entre Bárcena y Santander.—Llega a las 9:05 mañana.

FERROARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:05 tarde. Para Marrón, a las 4:10 tarde. Combinación con el de Solares en la estación de Orejo. Admite viajeros para Solares con cambio de vía en Orejo. Para Solares, a las 8:40 y 12:20 mañana, 3:15 y 6:30 tarde. Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4 y 6, a las 11:22 mañana, 4:23 y 8:38 noche de Marrón, a las 8:52 mañana. De Solares, a las 7:59 y 10:08 mañana, y 2:53 y 6:07 tarde.

En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías. En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Treto, y servicio combinado por los vapores Zazeta para Santoña y Laredo. Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña. En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano, Hazas, Muelo, Noja e Iba.

FERROARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 5:30 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:25 y 1:40 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos trenes en la estación de Cabezón.

Torrealega a Cabezón.—Salidas a las 8:24 y 12:30 mañana, y 3:23 y 7:37 tarde. Torrealega a Santander.—Salidas a las 7:56 y 12:28 mañana, y 3:25 y 7:47 tarde.

TRANVÍA URBANO

Salidas de Campogiro.—A las 6:30, 8:5, 9:40, 11:35 de la mañana, y 2:25, 3:15, 4:50, 5:45, 6:30 y 7:10 de la tarde. Salidas de Puertochico.—A las 7:15, 8:55, 10:30 y 12:30 de la mañana, y 2:35, 3:10, 4:5, 4:55, 5:40, 6:25 y 7:15 y 8 de la tarde.

LA EMULSION "COLIS"

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa

Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre

LA

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y Guayacol

Iodo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCROFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas, sien do el más preciosomedicamento que puede administrarse en todos los casos de raqui tismo, debilidad general, etc. Es indispensable a los niños.

Depósito exclusivo: BARANDIARAN Y C., Bilbao.

De venta en Santander, en todas las droguerías y farmacias.

Este preparadose recomienda por eminentes médicos como de utilidad indiscutible en el Escrofulismo y Ra quitismo, Catarros bronquiales y Tosas rebeldes. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la Tuberculosis pulmonar, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece a los niños, favoreciendo la na trición del sistema óseo. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Advertisement for PEPTONA ORTEGA, featuring a logo and text describing it as a tonic and nutritive for various ailments like indigestion and anemia.

Advertisement for PILDRAS Y JARABE de BLANCARD, a product for strengthening and treating various ailments like weakness and blood issues.

Advertisement for Estreñimiento (Constipation), describing symptoms and the effectiveness of the product.

Advertisement for CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS, featuring a large graphic of a capsule and text describing its benefits for urinary ailments.

Advertisement for ABONOS MINERALES (Mineral Fertilizers), listing various types and their uses for agriculture.

Advertisement for Carbones (Charcoal) and Fábrica (Factory), providing details about the products and the manufacturing process.

Advertisement for A LAS SEÑORAS (For Ladies), focusing on skin care and health products.

Advertisement for Vino de lactofostato de cal de MOLINO, describing its benefits for health and digestion.

Advertisement for DROGUERÍA DE LOS TABLEROS, listing various pharmaceutical products and services offered.

Advertisement for Jarabe de Digital de LABELONYE and Gageas al Lactato de Hierro de GELIS & CONTE, highlighting their medicinal properties.

TIPOGRAFÍA

DE

"EL CANTÁBRICO"

Compañía núm. 3.-SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.